

虎尾「白鶴文化節」 與「白鶴陣」之調查

時間：91年4月

受訪者：林文彬、李淮朱、蘇齊遊、陳本明、李青山、陳岳珍、李木杞

地點：西安里活動中心

丁萬復* 採訪輯錄



前言

雲林縣虎尾鎮西安里，地處虎尾鎮中南端，位居北港溪北岸，居民一千三百餘戶，人口四千八百餘人，有都市型的西安商店街，也有典型的農村「五間厝」，有國立虎尾技術學院，城鄉分明，人文薈萃。

「白鶴陣」，是台灣光復初期傳入雲林縣虎尾鎮西安里「五間厝」部落的民俗藝陣，每逢農曆五月十三日「鎮興宮」關聖帝君誕辰，護駕「關聖帝君」即以「白鶴陣」為主之陣頭遶境，成為全台罕見的節慶藝術活動。目前白鶴陣已經成為本里特色及重要文化資產，也是歲時慶典主要藝陣。

「白鶴文化節」是雲林縣政府年度主要文化活動之一，里長林文彬結合現代與傳統，不僅擷取地方最具特色的文化，並朝藝術及文化傳承方向發展，加以發揚光大。

該活動每年自農曆五月十一日至五月十七日，為期七天，包括白鶴舞表演，民俗藝團及五間厝白鶴陣表演。也有迎賓送禮摸獎大特賣、街頭表演秀、白鶴陣踩街嘉年華、



白鶴造型大賽嘉年華、五間厝半日遊、白鶴陣武術大公演。以及配合該文化節所發售的白鶴紀念物限量典藏，如白鶴帽、白鶴T恤。

* 丁萬復 文史工作者

一、「白鶴陣」的起源與傳承

◎白鶴陣的祖師

白鶴拳相傳為五梅師太所創（五梅師太為少林寺出家人）；傳說武當白眉道人武藝超群，練有金鐘罩、鐵布衫，刀槍不入，全身罩門只有眼睛和下陰。白眉道人加害少林子弟，少林子弟洪熙官、方世玉、胡惠乾聯合對抗白眉道人，惜雙方武功頗有差距。後來洪熙官娶妻方詠春，生子洪文定。方詠春為五梅師太徒弟，天資聰穎得五梅師太指導，再傳授於洪文定，即為鶴拳；而胡惠乾之子胡阿彪則學猴拳。洪文定和胡阿彪兩人對付白眉道人時，洪文定先跳上白眉雙肩，以雙手（鶴嘴）刺瞎白眉雙眼，待白眉功夫（罩門）被破，胡阿彪再取下陰，兩人報了少林寺門人被追殺的仇，而白鶴拳也一路傳承下來。

◎白鶴陣在臺灣的傳承

說到五間厝學習白鶴拳的源起，陳本明表示，在北面的農地（靠近新吉里）當時種植玉米、地瓜等作物，未到收成期，就被強取，因為那些強取的人，認為五間厝的人不會武藝，好欺負，五間厝的村人，共同商量，決定聘請「拳頭師父」來傳授武藝，剛好蔡順在虎尾街上的一間民宅傳授白鶴拳，經引介而來五間厝傳授白鶴拳。



白鶴拳表演

「白鶴陣」，是由少林俗家弟子蔡順在民國四十年來虎尾（住新港崙仔）「五間厝」開始傳授庄民，也把白鶴拳演變的白鶴陣傳授與庄民，里民以丹頂鶴為師，製作白鶴三對，不時演練，把此技藝傳承下去，五間厝庄的白鶴陣「頭旗」書有「少林寺白鶴陣」名號即源於此。

陳本明國小五年級的時候，和傳授「五間厝白鶴拳」的「蔡順」相處甚久，那時候陳本明的三哥陳安富開有雜貨店，陳本明要幫忙看店，那時蔡順晚上都睡在陳家，和陳本明一起睡（那時傳授稱館，大概有三館的時間，一館四個月，故有一年的時間，陳本明是和蔡順睡在一起）。

陳本明回憶：那時自己十四、五歲，蔡順教了二十餘位徒弟，剛開始是以自己帶來的徒弟來傳授五間厝的徒弟，自己再抽空指導，二十餘位徒弟，輪流供給師父蔡順的三餐，蔡順有吃檳榔、抽煙，那時香蕉牌香煙，一包是一元三角，請師父抽，算相當不錯了，畢竟大家都是處在物質缺乏的年代裡。蔡順常背著一個背包，陳本明自己曾好奇的翻過，裡面有少林寺白鶴拳譜，有圖像及文字，自己當時不懂事，不曉得要師父蔡順讓他抄一份，不然今天要重組白鶴拳譜，也不會如此缺少資料。

第一代白鶴拳的傳人有二十餘人，大部份已過世，在蔡順離開五間厝後，第一代弟子李老看曾傳授五間厝年輕一輩的，李老看之子打的拳勢也相當正確（現在肚子較大，較不靈活），因為他是向其父親李老看學白鶴拳。

五間厝李老看家裡供奉五梅祖師有三十餘年，李老看過世後，其子李木杞繼續供奉，當初這尊祖師是私人雕製，故平時就供奉在李老看私人廳堂。

五梅祖師，頭戴鳳冠，手拿拂塵，呈坐姿，端坐在廳堂，李木杞表示：五梅祖師是白鶴拳的創始人，故以白鶴拳為基礎的五間厝白鶴陣，就雕其像來供奉，白鶴陣的白鶴，也請祖師來降鸞開光。

李木杞說：五梅祖師降鸞時，都以「轎手」揮鸞，李老看目不識丁，但卻能以「轎手」寫李老看的名字，且只要李老看扶住「轎仔」，很快就能起乩

，只是不能開口指示。當初，五梅祖師以李老看來扶轎降鸞表示，並不想被雕製金身膜拜，經不起家人的請求及「鎮興宮」關聖帝君的邀請，故同意被雕製金身，但有條件，其中一項是李老看父子三代都要供奉它，三代不得中斷，獲得李老看的俯允，才被雕成金身。

◎ 「白鶴陣」的練習

目前西安里里長林文彬會到活動中心二樓，觀看白鶴學習成果表演，每一位學習白鶴拳的成員輪番上陣表演白鶴拳，目前白鶴拳已教了兩套路，分別是「跳巢」及「戰鶴」。「跳巢」的招式，跳躍的步法較多，「戰鶴」以攻擊的手法較多。

白鶴拳總教練李淮朱，育有三子，皆學習白鶴拳，其中老二蔡清煌之子蔡家文（國小三年級），綽號「大頭」和老三李青山之子李家仁（國小三年級），綽號「海口仔」，兩人有「對仔」之對打表演。

二人皆為第三代成員，年紀相同，打起「對仔」有板有眼。李淮朱表示，李家仁「手肢」較好，出手有勁；蔡家文「腳馬」較好，坐樁及移步標準。「對打」有攻有守，互相攻擊及防守並順勢換位，「對打」要有默契，並時常演練才會純熟、實用。



白鶴穿戴

◎白鶴模型的製作

製作時首先是取鴨毛經消毒處理，去除味道(消毒)選大支羽毛，小支或稀疏

的不用，處理羽毛不能有風吹動(不能吹電風扇)，大支羽毛剪齊，排成一排，車縫於白色尼龍布，要車縫三條線，用以固定，白色尼龍布二層上、下包裹，再用白色樹酯沾黏於鋁製模型上，動用十餘人，檢選羽毛，二台縫車車縫。

羽毛檢選過程：羽毛清洗-曬乾-選取-消毒-曬乾-防蛀處理

黑色孔雀毛(嘉義買)，用於翅膀尾端和白鶴尾部及頷部，通常二、三年換一次，紅冠則以紅漆表示。一隻白鶴約需一丈左右的鋁片，一隻約三、四天可做好(不包括黏鶴毛)，製作時還需要白膠、強力膠來黏著。

二、白鶴陣組織及職掌

(一) 白鶴陣成員

目前虎尾白鶴陣的成員約有七十二人，即：陳登清、陳鴻基、陳鴻山、陳錫根、陳金庸、許吉昌、陳新丁、陳大樹、陳吉松、陳瑞聰、陳本明、許金土、陳信吉、陳宗孝、陳漢煜、陳安富、陳龍山、林櫻花（女）、陳川芳、陳川田、陳萬侯、陳萬文、陳萬榮、陳岳雲、陳勇志、陳世昌、陳錄湘、陳西銅、陳文卿、蔡家文、陳裕安、陳裕龍、陳啟通、陳岳珍、陳平和、吳漆貴、陳俊吉、陳福卿、陳志雄、陳丁靖、陳丁雄、黃昆明、陳岳雷、陳嘉河、陳炎宏、陳嶽諸、陳淑夏（女）、林海風、林明進、林文彬、蘇秋竹、蘇獎賢、蘇齊遊、蘇炭、蘇崑錠、蘇靜束、蘇有木、蘇有長、蘇村圍、黃耀賢、黃昆和、黃建霖、黃長榮、黃信謙、黃炳燈、黃樹木、阮木枝、阮錦章等人，其中有兩位女性是負責整理隊員服裝及推「鼓車」。

(二) 任務編組

領隊：林文彬

總教練：李淮朱

教練：陳本明、陳安富

黑令旗：李清煌

伴旗：陳吉松、陳瑞聰、陳勇志、陳世昌、陳萬侯、陳萬文、陳萬榮、
陳岳雲等

頭旗：黃信謙等四人。

鑼：李清松

旗：二十支

白鶴：六隻

鼓車：林櫻花、陳淑夏等四人

鶴童：陳丁靖、陳丁雄、陳志雄、李青山、吳敏旭

黑令旗：又稱先鋒旗，黑色、長方形，作用為「掃路」。

伴旗：又稱龍虎旗，黃色，腳法踏「一條龍」，分立於黑令旗後方左右。

頭旗：白色、上書「少林寺五間厝白鶴陣」。

鑼：聲音分行軍鑼（行進）和戰鑼。

三、「白鶴陣」的陣法

白鶴陣總教練李淮朱，現年六十五歲，在十五歲開始跟蔡順學拳。李淮朱說，白鶴陣的步伐有跳巢、七星步、及連環步，七星步用於參神，連環步則用於白鶴陣的行進和舞弄。

要披掛白鶴上場，白鶴拳要有一定的基礎，白鶴有公母之別，公鶴紅冠，嘴巴張開，母鶴則嘴巴緊閉，目前隸屬西安里的五間厝，有三對白鶴，成員百人。

白鶴陣的基礎是白鶴拳，動作輕巧，身形敏捷，以快、狠、準見長。

白鶴陣常用的兵器有鐵尺、七吋飛鏢，李淮朱表示，現在白鶴拳以對練為

主，兵器暫不傳授。李淮朱說，現在傳授的白鶴拳套路有小梅花、花拳等等，以短肢、軟肢，八卦走肢、陰陽二十四對反（反肢）為主。目前老一輩都已年老或凋零，學校學生的傳授有陳岳珍、李青山等教練幫忙。

白鶴陣是古代的一種戰陣，可用於對陣打仗，最厲害的陣勢是「黃蜂出巢」，用於衝殺，人數越多，聲勢越大，蔡順師傅曾演練過，現在限於人員的不足及訓練不夠，已經不曾演練，畢竟陣勢的帶頭者，需要熟悉陣法的走向，才不致混亂。

李淮朱表示，當時學習白鶴拳要供師傅吃住，全庄的人大部分多有學習，而學習只有精與不精之分，大人小孩多能比畫幾招，成了全民運動。

白鶴陣當時白鶴陣設有基金（共同管理）和鎮興宮是分開管理，現在因廟會而結合在一起，關聖帝君進香或繞境，隨侍出陣。陣容有「頭旗」一人在前，「伴旗手」兩人分立左右，用於押陣。

白鶴陣常用於廟會活動，其表演順序如后：

(一) 白鶴雄雌各站兩邊，雙鶴之後，兩旁各列陣頭約三十人。

(二) 兩鶴走七星步、八卦步，參神後歸位。

(三) 演練

- 1.陣頭對打。
- 2.走打。
- 3.小刀入鞘。
- 4.對打(或個人打拳演式)。
- 5.跳回，雙方相對站立。
- 6.比手肢對打後跳開。
- 7.回復成兩邊。
- 8.鞠躬（謝禮）。(結束)

(四) 白鶴陣術語

- 出鞘→隊伍衝出
- 入鞘→隊伍歸位
- 奔突→快速行進
- 互咬→和敵人纏鬥
- 對打→一對一戰鬥
- 月眉→呈半月形
- 黃蜂出巢→一整隊和敵方近身打鬥

「白鶴陣術語」是教練在司令台指揮戰鬥隊形及陣法「實戰」之用，「演練」則用於平常隊員相互間之練習。

白鶴陣一般在參神時，或廟會、新居落成才有表演，人員可視需要而有增減，出陣前要在「鎮興宮」燒一束金紙，稟告關聖帝君，白鶴要出門，並請神明保佑一路平安。

「白鶴陣」出陣前，先以鼓聲（慢音）召集成員，人員到齊後，各人各有其職責，每一職務，視其輕重，皆有副手，以備不時之需。路途較遠，則以車輛運輸



白鶴陣用於廟會

，路途較近，則直接步行。在出陣行進中，成一直線行進，以鼓聲維持隊伍行進的速度。

到了廟門，聽鼓聲起舞，有時聽第一隻鶴指揮，可分內、外圈，公、母相隨交叉演出，右轉時，右翅高舉，要進入內圈時，可分翦步進入，基本步法除了

七星步、八卦步、大七星、小七星、一條龍，也有絆腳、高低翅、側身點頭等動作。

對於廟會參拜一定用「七星步」，「行禮」則以鞠躬表示，並踏「七星步」。

虎尾鎮西安里的白鶴陣為「丹頂鶴」

造型，丹頂鶴能歌善

舞，中國人視為吉祥物。白鶴可以用於屋宅之「安神」，跳踏「白鶴清屋」(整理巢窩之意)，使屋子潔淨。對於店面的喜慶，如設有香案，前面之鶴，踏「七星步」，後面之鶴踏「一條龍」，一條龍腳踩的幅步較小，有「翦腳」，有時踏「小七星步」。

白鶴的表演有「求偶」、「探爐」、「戲龍柱」、「拼鬥」等動作。兩隻爭鬥中，一隻前進，另一隻則退後，單腳獨立之後衝出，代表求偶或爭寵，可以展翅打鬥，亦可以爪禦敵。「探爐」是以鶴嘴，深入爐中，來淨爐，然後在爐的周圍巡視一番。「求偶」的動作，包含廝摩、交頸、母鶴降低身軀等動作。「戲龍柱」則含「弄石獅」，和龍及石獅耍戲，有玩耍的意味。

四、白鶴陣創造「永續就業」

五間厝白鶴陣，源於白鶴拳之丹頂鶴，以七星步法佈陣，設有鑼鼓手、伴旗手、令旗手各若干人，共約六、七十人，早期白鶴陣有拳術對仗、陣形變化，拳法繁複，場面壯觀。其間歷經三代，但近二十年來，僅餘「跋白鶴」



白鶴陣表演

表演，武術部分則幾近失傳。林文彬里長遂透過西安里社區學苑，開設白鶴拳班，敦請師承蔡順的李淮朱任總指揮，義務開班授徒，期望將白鶴陣重現。

目前西安里辦公處向行政院文建會爭取，將白鶴陣納入「社區學校化」計畫，把它帶入學校發展，從小學、到大專傳習紮根，研究和發展。

林文彬里長表示，從「復育」著手，再進入「培育」，過程中，虎尾鎮西安里在國立虎尾技術學院成立「白鶴陣」社團之後，在廖燈寅和林榮男兩位校長積極策劃配合下，



白鶴拳進入校園

亦在安慶國小和立仁國小擴大推動。由西安里辦公處邀聘五間厝白鶴陣第一代傳人李淮朱、蘇齊遊、陳本明和李青山、陳岳珍等人，指導高年級學生研習白鶴拳法及陣勢，期以白鶴陣之武藝精萃為學習內容，強身正儀，往下紮根。大人小孩揮汗苦練之際，或在五間厝的廣場，或在「鎮興宮」的廟埕上，威壯之姿，蓄勢待發。

林文彬期望不僅能增進社區與學校的良性互動、相互認同，並能將宗教民俗藝陣的傳習學術化，從中萃取地方特有文化，做為學童認識與傳承鄉土文化的起步，創造優質的生活空間品味。

五間厝白鶴陣為全台罕見的民俗表演藝術，是一年一度雲林縣的「白鶴文化節」活動主題，而五間厝屬於農業聚落，離農人口增加，加上W.T.O衝擊，「永續工程」計劃適度提供轉型機會和就業的需求，並希望結合生態保育觀念增加白鶴陣演出機會，整合社區與鄰近社團，實現社會永續就業工程之目標。

